Weitbereich Ohmmeter

Am Steckbrett entstanden ist die relativ einfache Schaltung des Ohmmeters. Die Speisespannung Ue kann von
1,5V bis 12V varieren. Kleine Speisespannung sollte fiir Bereiche niedriger Ohmwerte (z.B. Milliohm) gewéhlt
werden. Der Bereichsumfang ist abhingig von der Hohe der Speisespannung und hauptséchlich von Rv. Normale
Ohmmeter haben einen Skalenverlauf Nullpunkt = Vollausschlag, Unendlich = Null. Bei diesem Ohmmeter ist
einiges anders: Nullpunkt = Null, Vollauschlag = Bereichsende aber nicht Unendlich. Abgleich: P1 auf hochsten
Widerstandswert stellen, Speisespannung Ue einschalten und bei offenen Rx-Klemmen mit P1 den Zeiger des
Anzeigeinstruments auf Endausschlag stellen. Der Endausschlag ist bei jeder Messung zu {iberpriifen und
eventuell zu korrigieren.
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Tabelle gut zu sehen.

Die Skalenteilung gilt fiir alle Bereiche
und wird am Wahlschalter S2 mit x1-
x10-x100-x1k-x10k-100k bezeichnet.

Die Schaltung fiir ein Milliohmmeter.
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Zur genauen Messung dieser kleinen
Widerstande sollte unbedingt die
Vierleitermessung zur Anwendung
kommen.

Zu beriicksichtigen ist der relativ hohe
Messstrom bis zu 75mA im kleinsten
Bereich.
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Als Anzeigeinstrument kann jedes Drehspulinstrument von 50pA bis 1mA verwendet werden. Der Vorwiderstand

von P1 muss angepasst werden. Die Skaleneichung muss mit verschiedenen Widerstinden (Rx) vorgenommen
werden. Eine Formel zur Berechnung ist mir nicht bekannt.

Skalenbeispiel: oben pA, unten Ohmskala
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Die gelb markierten Felder zeigen die gute Skalendeckung in
den verschiedenen Bereichen. Anzeige ist die Skalenteilung
einer Skala von 0 - 100

Der Bereich Rv=10MQ konnte aus Mangel an hochohmigen
Widerstande iiber 10MQ nicht zu Ende gebracht werden. Der
Endbereich liegt bei 33MQ

Printabmessungen: 66 x 5lmm




